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 Κυρίες και Κύριοι 

       Σας καλωσορίζω στη συνάντηση στρογγυλής τράπεζας υψηλού επιπέδου με 

αντικείμενο την εναρμόνιση της νομολογίας των εθνικών δικαστηρίων στο πεδίο των 

ατομικών δικαιωμάτων. 

     Επιθυμώ να  εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες μου στο Συμβούλιο της Ευρώπης, 

που εκπροσωπείται από τον Γενικό Διευθυντή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Χρήστο 

Γιακουμόπουλο, για την πρωτοβουλία που ανέλαβε με σκοπό την πραγματοποίηση 

αυτής της συνάντησης καθώς και για την πρόταση που απηύθυνε στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας προκειμένου η εκδήλωση να λάβει χώρα στην Αθήνα με τη συνεργασία 

μας. Ευχαριστώ επίσης θερμά τον αξιότιμο κ. Υπουργό της Δικαιοσύνης για την 

παρουσία του και τον αξιότιμο κ. Υπουργό Εξωτερικών για την φιλοξενία που μας 

προσφέρει. 

        Στη σημερινή εποχή η Ευρώπη, αλλά και γενικότερα ο κόσμος, ευρίσκεται στο 

μέσο μιας μακράς περιόδου μεγάλων εντάσεων, διαρκών ανακατατάξεων και 

πολύμορφων συγκρούσεων. Σ' αυτό το ρευστό κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό 

περιβάλλον τα δικαιώματα του ανθρώπου δοκιμάζονται σε πολλά επίπεδα και με 

ποικίλους τρόπους. 

        Η δικαιοσύνη στο πλαίσιο του φιλελεύθερου και δημοκρατικού πολιτεύματος 

εγγυάται την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και την εφαρμογή της 

θεμελιώδους αρχής του κράτους δικαίου. Η νομολογία που διαμορφώνουν τα εθνικά 

δικαστήρια στα πολιτικά, ατομικά, κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα επηρεάζει 

τη ζωή και τη δράση των ανθρώπων στις σύγχρονες κοινωνίες και καθορίζει σε 

μεγάλο βαθμό την ποιότητα της δημοκρατίας μας. 

       Κορυφαία στιγμή για την ήπειρό μας στην πορεία προστασίας των δικαιωμάτων 

ήταν η θέση σε ισχύ της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και 

η ίδρυση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η νομολογία 

που έχει διαπλάσσει πραιτορικά το ΕΔΔΑ τις τελευταίες δεκαετίες αποτελεί σημείο 



αναφοράς για τα εθνικά δικαστήρια και τη διαμόρφωση της νομολογίας τους. Όπως 

έλεγε ο F. Mitterrand χάρις στην ΕΣΔΑ “το άτομο μέχρι τότε απομονωμένο και 

αγνοημένο στις διακρατικές σχέσεις γίνεται ένα πρόσωπο, ένας πολίτης στην 

κοινότητα των ευρωπαϊκών κρατών. 

L’ individu, jusqu’ alors isolé et ignoré dans les rapports entre États, devient une 

personne, un citoyen dans la communauté des nations européennes”   

         Η σημερινή συνάντηση ανώτατων δικαστών από πολλές χώρες μέλη του 

Συμβουλίου της Ευρώπης έχει ιδιαίτερη σημασία διότι δίδει την ευκαιρία για γόνιμη 

ανταλλαγή σκέψεων και απόψεων σχετικά με τις θέσεις των εθνικών νομολογιών σε 

κρίσιμες θεματικές ενότητες των δικαιωμάτων. Η συζήτηση αυτή , υπό το φως της 

νομολογίας του ΕΔΔΑ, μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στην προσέγγιση των 

νομολογιακών θέσεων των εθνικών δικαστηρίων κατά την αντιμετώπιση των 

σύνθετων νομικών ζητημάτων που διαρκώς αναφύονται, με απώτερο στόχο τα 

δικαστήρια των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης να διαμορφώσουν 

σταδιακά  ομοιογενείς νομολογίες που να διασφαλίζουν ένα κοινό, κατά το δυνατό, 

επίπεδο προστασίας των δικαιωμάτων. 

           Με αυτές τις σκέψεις χαιρετίζω τη σημερινή συνάντηση και εύχομαι να 

αποτελέσει την αφετηρία για την πραγματοποίηση και άλλων εκδηλώσεων στο 

μέλλον, υπό την αιγίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης, με τη συμμετοχή όσο το 

δυνατό περισσότερων κρατών μελών, ώστε να δημιουργηθούν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις για διαρκή διάλογο των εθνικών δικαστηρίων.     

      


